Утвърдени със заповед 

№ ДАЕУ-6252/16.04.2020 г.

на Председателя на ДАЕУ 

п р а в и л а
за 
извършване на проверки на СТРАТЕГИИ ЗА РАЗВИТИЕ НА ЕЛЕКТРОННОТО УПРАВЛЕНИЕ ПО ОБЛАСТИ НА ПОЛИТИКИ И НА ПЛАНОВЕ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯТА ИМ
Глава първа
Общи положения
Чл. 1. 
Настоящите правила (Правилата) се издават на основание чл. 7в, т. 4 и във връзка с чл. 7, ал. 6 от Закона за електронното управление (ЗЕУ). 
Чл. 2. 
Предмет на Правилата са: 
(1) Процедурата за предоставяне за одобряване на стратегии за развитие на електронното управление по области на политики (Стратегии) и предоставяне за утвърждаване на планове за реализацията им.
(2) Сроковете и редът за одобряване на Стратегиите и утвърждаване на плановете за реализацията им.
Чл. 3. Стратегиите за развитие на електронното управление по области на политики се изготвят от компетентните органи в областите на политики, като се следват изискванията към тяхното съдържание съгласно Приложение № 1.
Глава втора
Процедура по предоставяне за одобряване на стратегии за развитие на електронното управление по области на политики и утвърждаване на планове за реализацията им
Чл. 4.
(1) Компетентният административен орган предоставя за одобряване проект на стратегия за развитие на електронното управление в определена област на политика със следната структура:

1. Стратегически фактори за развитие на електронното управление в сектора/областта на политиката.

2. Анализ на текущото състояние на електронното управление в сектора/областта на политиката.

3. Визия за развитието на електронното управление в сектора/областта на политиката.

4. Водещи принципи при изпълнение на Стратегията.

5. Модел за развитие на е-управлението в сектора/областта на политиката.

6. Стратегически цели и подцели на политиката в съответната област.

7. Мерки/дейности за постигане на целите, очаквани резултати и индикатори за изпълнение.
8. Източници на финансиране на изпълнението на Стратегията.
9. Координация и допълняемост с други стратегически документи за развитие на електронното управление в други области на политики.
10. Подход за управление и отчитане изпълнението на Стратегията.

(2) Към Стратегията се прилага за утвърждаване проект на План за нейната реализация, който дефинира обхвата, етапите, сроковете, текущите индикатори, очакваните резултати, необходимия финансов ресурс и източника на финансиране за изпълнение на определени мерки/дейности за реализация на целите в съответната област на политика.
(3) Документите по алинея 1 и 2 се изпращат от компетентния административен орган до председателя на Държавна агенция „Електронно управление“ чрез Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС), във формат ISO/IEC 26300 - OASIS Open Document Format for Office Application.  
Глава трета
Срокове и ред за одобряване на стратегии за развитие на електронното управление по области на политики и утвърждаване на планове за реализацията им
Чл. 5.
(1) Председателят на ДАЕУ или определено от него длъжностно лице одобрява стратегия за развитие на електронното управление в определена област на политика и утвърждава план за реализацията ѝ, в срок от 21 дни след получаването им, за което уведомява компетентния административен орган чрез Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС).
(2) Проверките на стратегия и план за нейната реализация по ал. 1 се извършват по контролен лист – Приложение № 2, образецът на който е публикуван на интернет адрес: https://e-gov.bg/wps/portal/agency/strategies-policies/e-management. 
Чл. 6.
(1) Ако стратегията и/или планът за нейната реализация по ал. 1 съдържа/-т несъответствия, в срока по ал. 1 председателят на ДАЕУ или определено от него длъжностно лице дава предписания на административния орган за отстраняването им в 30 дневен срок. 
(2) При последващо представяне на стратегията и/или плана за нейната реализация от компетентния административен орган, в случай на неотстраняване на несъответствия по чл. 4, ал. 2, председателят на ДАЕУ или оправомощено от него лице дава предписания по несъответствията на административния орган за отстраняването им в 10 дневен срок.  
(3) При повторно неотстраняване на констатираните несъответствия съгласно дадените предписания, председателят на Държавна агенция „Електронно управление“ или оправомощено от него лице издава мотивиран отказ да се одобри стратегията и/или да се утвърди/ планът за нейната реализация и го изпраща на компетентния административен орган чрез Системата за електронен обмен на съобщения (СЕОС) в срок от 14 дни след получаването им.
(4) Отказът по ал. 1 подлежи на обжалване в 14-дневен срок от съобщаването му по реда на Административнопроцесуалния кодекс.
Допълнителни разпоредби
§. 1
По смисъла на настоящите Правила „административен орган“ е органът, който принадлежи към системата на изпълнителната власт, както и всеки носител на административни правомощия, овластен въз основа на закон (§ 1. т. 1 от ДР на ЗЕУ).
§. 2
По смисъла на настоящите Правила „електронното управление“ е реализиране от административните органи на правните взаимовръзки, административни процеси и услуги и на взаимодействието с потребителите, с лицата, осъществяващи публични функции, и с организациите, предоставящи обществени услуги, чрез използване на информационни и комуникационни технологии, осигуряващи по-високо ниво на ефективност на управлението (§ 1. т. 39 от ДР на ЗЕУ).
§. 3 Образецът на Контролен лист за проверка на задълженията по реда на настоящите правила е публикуван на следния интернет адрес: https://e-gov.bg/wps/portal/agency/strategies-policies/e-management. 
Приложение 1
Съгласно т. 3 от РМС № 163 от 21.03.2014 г. за приемане на Стратегия за развитие на електронното управление в Република България (2014-2020), изменено с РМС № 546 от 18.09.2019 г.
Компетентните органи, въз основа на Актуализираната стратегия за развитие на електронното управление 2019-2023, изготвят стратегии за развитие на електронното управление в областта на:
а) политика, демокрация и гражданско общество;

б) правосъдие;

в) обществена сигурност и борба с корупцията;

г) здравеопазване;

д) образование и учене през целия живот;

е) наука, иновации и конкурентоспособност;

ж) култура и културно наследство;

з) енергетика и енергийна ефективност;

и) опазване на околната среда;

к) търговия, пазари и защита на потребителите;

л) управление на предприятия и производствена дейност;

м) инвестиции и финанси;

н) данъци и мита;

о) информационни технологии и индустрии на знанието;

п) транспорт и комуникации;

р) медии, съдържание и права;

с) туризъм, спорт и здравословен начин на живот;

т) социална политика и трудова заетост;

у) приобщаване и културно многообразие;

ф) регионално, общинско и градско управление;

х) земеделие;

ц) международни отношения и българска диаспора;

ч) архив и архивиране на документи.
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